
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA N. 4-01667 DEL SEN. 

GASPARRI (res. 252 del 11 dicembre 2024) 

 

R I S P O S T A 

 

Con l’atto di sindacato ispettivo indicato in oggetto l’interrogante chiede 

aggiornamenti sullo stato dei lavori della Commissione istituita presso il Ministero 

della Giustizia con decreto del 4 dicembre 2023 per la rideterminazione della misura 

degli onorari fissi, variabili e a tempo, degli ausiliari del magistrato nel processo 

penale, civile, amministrativo, contabile e tributario. 

In proposito, ribadendosi che la Commissione ministeriale cui l’atto di sindacato 

ispettivo fa riferimento ha il complesso e delicato compito di predisporre il testo delle 

nuove tabelle per la determinazione degli onorari degli ausiliari del magistrato, con ciò 

volendosi dare finalmente attuazione al disposto di cui all’art. 50 del D.P.R. 30 maggio 

2002, n. 115, si rappresenta che l’istruttoria descritta nella risposta resa al precedente 

atto di sindacato ispettivo n. 4-01166 si è conclusa. E’ ora in corso la stesura dell’ipotesi 

di decreto attuativo del predetto disposto normativo che la Commissione sottoporrà poi 

alle competenti articolazioni ministeriali per l’elaborazione del testo definitivo. 

La commissione ha in programma di concludere i lavori entro la fine di marzo 

2025, predisponendo un testo che implementerà le attuali tabelle con l’elaborazione di 

criteri di liquidazione dei compensi quanto più esaustivi possibile. 
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L’auspicio è quello di svecchiare le tabelle vigenti rendendole più coerenti con 

le specificità delle singole prestazioni, in modo che la gran parte delle attività che gli 

ausiliari attualmente svolgono su incarico degli uffici giudiziari trovino riconoscimento 

nell’emanando nuovo decreto ministeriale. 

 

          Il Ministro 

                                                                                                   Carlo Nordio  

 

 

 

Testo dell’interrogazione 

https://aic.camera.it/aic/scheda.html?core=aic&numero=4/01667&ramo=S&leg=19

